

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 8 frt — kr.	Félévre . 4 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Pötér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

Olcsoóbb a zóna.

Egy évtizede éppen, hogy a gyakorlatban először érvényesült Baross Gábor zsenialis alkotása, a vasuti dijszabási öv rendszere, melyet nem kevés büszkeséggel nevezhetünk magyar zónának. S most, tiz esztendő bőséges tapasztalatainak fölhasználásával Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter, a kormánynak ez a tevékeny, munkás tagja elhatározta, hogy kiegészíti, végleges formájában megállapítja a zóna dijszabást. Reformálja a rendszert, hogy erősebb alapon s mindenképpen tökéletes alkotás gyanánt érvényesülhessen a közgazdaság és a kultura térein.

Valahányszor a zóna dijszabáson változás esik, fölmerül a közvélemény előtt a kérdés, hogy a reform nem jelenti-e egyszersmint Baross rendszerének a meghamisítását? Ezt a kérdést vetik föl mindannyiszor a hagyományok ápolói, a nagy alkotások tisztelői. Pedig a vádnak valóban nincs jogosultsága, mert hisz nincs rendszer, amelyet első csapásra, egész tökéletességében életbe lehetni léptetni úgy, hogy a gya-

korlat ne vallja kárát. A zóna szisztémáját soha sehol nem próbálták ki s megteremtése idején valóságos forradalmat idézett elő a forgalmi politikában. Mi sem természetesebb tehát, minthogy az ilyen forradalom nem szülhet abszolút és végleges formákat.

A gyakorlat mutatta meg, hogy a zónarendszer bármily sikerrel vált is be, nem nélkülözhet bizonyos javításokat, reformokat, melyek révén a rendszer, alapjának érintése nélkül hozzásimul a praktikus élet követeléseihöz. Ilyen apró korrekciókat végzett már Baross óta valamennyi kormány a zóna dijszabáson s ezek intézkedéseit egészíti ki mostan Hegedüs miniszter reformja, mely olcsóbbá, hozzáférhetőbbé teszi az utazást. És ez igazolja a rendszer elvi sértetlenségét a legfényesebben.

Mint teljesen megbízható helyről értesülünk, az új reform legkésőbb július elején lép életbe. *Eredménye az, hogy a forgalom kilenczven százaléka nézve lesz állítja az utazás árát, tiz százaléka nézve pedig fölemelik.* Az újítás csak rokonszenves lehet annál is inkább, mert

kétségtelen az a tendenciája, hogy becsületesen meg akarja korrigálni a tapasztalt hibákat.

De van még egy fölöttébb megnyugtató momentum az új reformban, az tudniillik, hogy ezzel véglegesen betetőzzük a magyar zóna alkotmányát.

ORSZÁGGYŰLÉS.

— Távirati tudósítás. —

A képviselőház mai ülését megelőzőleg csoportok verődtek össze a folyosón, amelyek élénken pertraktáltak az inkompatibilitási bizottság ismert határozatát, amelyet az Ugronügyben hozott.

Az a vélemény uralkodott, hogy az egyhangulag hozott ítélet daczára Ugron Gábor lemond a képviselőségről. Pro et kontra vitatták ezt, mikor megjelent az Ugron párt egy tagja, aki nyíltan és határozottan kijelentette, hogy Ugron Gábor nem fog lemondani a képviselőségről. Ez a hír valótlán s aki terjeszti, valótlanságokat korpoltál.

A folyosón ezután elcsendesült a hangos diskurzus, a képviselők bevonultak a terembe, ahol kevéssel 10 óra után kezdetét vette az ülés.

A nagy leány.

Irta: Márton Gabriella.

Szép verőfényes nyári nap, szép borongós őszi sugár, elgyönyörködöm a tavasz hol viruló, hol meg elboruló pompás színjátékában; de egy romantikus nyári est elhomályosítja előttem a legfényesebben tündöklő napvilágot is.

A hold ezüstös sugarainál megujul a lélek. A misztikus csöndben szerelmi vágy fogja el a legprózaibb gondolkozási embert is. Elfelejtí egy hosszú napnak minden gondját, baját s elragadja ama nagyszerű érzelem heve, mely bármily régi legyen, mindig új marad s ez — a szerelem. Mindnyájunkban él s mindnyájunkban fellobog egyszer. De csak egyetlen egyszer! Néha előbb, néha később, de okvetlen megjelen a hamis kis Amor s nyilával édesen sebzí meg szerelemre vágyó szívünket, lelkünket. . .

Egy ilyen est már magában véve is nagyszerű. Hát még ha virágillattal telítve

a levegő s a park kavicsain játszik a fákon és bokron átszűrődő reszkető holdsugár.

Az egész familia a terrazon van. Mohón szívják a balsamos levegőt.

Mamuka, hintaszékén hátradőlve, fiacskájának, a hat éves Dodónak göndör fürtjeivel babrál. Apuka egykedvűen forgatja a kezében levő hirlapot, miközben bodor füstfelhőket fú maga elé az illatos havannából.

A tizennégy éves Ila pedig (a család szemefénye, a „nagy lány“, mint a hogy tréfásan nevezik) mosolyogva tépegeti az akácza levelét, lassan mondogatva. „Szeret, nem szeret, szeret. „Szeret!“ kiált fel s megkapva Dodót, körül tánczolja a nagy asztalt. Majd elereszti a kis fiut s futni kezd a kavicsos uton. Később visszaszól csengő, éles hangon: „Most fogj meg Dodó!“

Apuka, mamuka nem állhatják szó nélkül.

— Mily nagy gyermek még mindig s én már hosszú ruháról álmodoztam — sóhajtja a kis mama.

— Szó sincs róla még legalább két évig — mondja a kis apa.

Mamuka a szivarka dobozban keresgél, míg végre egy karcsu cigarettát kiválasztva, lassan sodorgatja hófehér ujjai között, apuka előzékenyen tartja oda égő szivarját. Mindketten hallgatnak.

Csend, végtelen csend honol az egész villa tájékán, a nyugalom, a teljes megelégedés út tanyát. Csak néha zörren meg egy-egy bokor s hull le egy elvirult virág, ugyanilyenben egy felhőszerű tünemény siklik tova fehér empire ruhában s a füle mászó édes kaczagás hol itt, hol amott rezgi át a levegőt, csalogatva a bohó fiucsukát, ki apró lábaival nem tudja elérni előtte lebegő nénikéjét.

Ha azonban közbe-közbe kitekint a parket bekerítő rácsán, mintha várna valakit. A valaki pedig nem sokat várat magára. Csakhamar megjelenik a kerítés tetején egy fehér karimájú szalma kalap, melyből egy oly sötét arcz kandikál elő, mit

Perczel Dezső elnökölt.

Az ülés elején felolvastatta a néppárti delegátusok levelét, amelyben bejelentették, hogy a delegációban való tagságukról lemondanak, nem akarván az Ugron kibuktatásából a jövőre nézve precedenst alkotni.

A bejelentést tudomásul vették s helyükre a képviselőház intézkedésére a póttagokat hívják be. Általában a bejelentés elintézése simán folyt le s a házszabály-vitából, amelyet előzőleg hangoztattak, nem lett semmi.

Azután került sor a szeszkontingensről szóló törvényjavaslat tárgyalására. Farbaky előadó röviden foglalkozott az ügygel s melegen ajánlta a javaslatot elfogadásra.

A javaslat tárgyalása során mellette szólaltak fel Komjáthy Béla és Neumann.

Az új zónatarifa.

Nemrégiben bejelentette Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter a képviselőházban, hogy a zónatarifát reformálja. Gyorsan és pontosan váltotta be a szavát a miniszter, mert a tarifa bizottság már letárgyalta a reformjavaslatot és az új rendszer már az utazási szezonban július 1-én életbe lép.

Ezzel a reformmal Hegedüs elődének, a boldogult emlékü Baross Gábornak nyomdokába lépett, amennyiben a zónatarifa alapvető törvényeit és jelenlegi szervezetének nagy részét teljesen változatlanul fentartotta, reformjával csupán csak arra szorított, hogy annak lényeges hiányait mellőzze. Eme lényeges hiányok közül első sorban említendő az a régen felismert baj, hogy a személyforgalom a középtávolságokban, — vagyis 26—175 kilométerig nem mutatta fel azt a mérvet, amit az ár-redukciók folytán elvárhattak volna, míg ellenben a szomszédos és nagy távolságoknál minden várakozást felülmutat.

holdvilágnál teljes lehetetlenség megkritizálni.

„Ilike“ — szólal meg a nagy kalap alól egy elfojtott hang.

Maga az Kari? S fut Ila lihegve a kerítés felé elfeledve Dodót, kergetődzést, mindent, mindent. Na hiszen keresheti azt Dodóka!

A két gyermek Kali és Ila csak néznek egymásra... Az akác hulló virágai csendesen szállingóznak felettük, hópihék gyanánt beborítva őket. — Nem veszik észre....

Szemeiknek bus pillantása, — arczizmaik meg-megrándulása egy gondolatot fejez ki s önkénytelenül is ugyanezt susogják ajkaik: „Vége a vakációnak!“

— Én már holnap megyek. S maga? kérdi a fiu.

Óh nekem még egy egész hetem van hátra, de szívesen elengedném; „ezután már“ nem szeretek itt.

Hm, hm. Maga már nagy lány, magá-

Miután több mint tíz éves tapasztalat kétségtelenül bebizonyította, hogy Magyarországon nagy személyforgalmat csak lényegesen redukált menetdíjjal lehet elérni, végre arra a következtetésre kellett jönni, hogy a középtávolságoknál csak úgy lehet megfelelő forgalmat elérni, ha a szomszédos és a nagy távolságok forgalmának áraihoz hasonló, illetve arányos menetdíjat állapítanak meg. Ezt pedig csak a zónatarifa általános korrekciójával lehetett elérni.

Ehhez képest személyvonatoknál a szomszédos forgalom árai — 25 kilométerig — változatlanul a régiek maradtak. A második zónánál kezdődik a változás. — Ugyanis a második zónától a tizenegyedikig (175 kilométerig) mely távolságok mindegyike 15 kilométer, az 50 fillér egységárát 40-re redukálták. Az árak természetesen mindenütt a III-ik osztályra értendők, vagyis 20 százalékkal mérsékeltek. A tizenkettedik és tizenharmadik zónában, mely távolságok mindegyike 26 kilométer, az 50, illetve 100 fillér viteldíjat 60 fillére mérsékeltek, úgy hogy most a tizenharmadik zóna viteldíja 5 korona 60 fillér, ezelőtt a 12-ik zóna III-ik osztályon 8 korona volt.

Ezek után természetesen szükséges volt az eddigi maximális bevételek elérése végett új zónák beállítása. Ezt négy új zónával érik el 325 kilométer távolságig, egyenként 25—25 kilométernyi távolságnál 60 fillérnyi egységárral. Ezekhez csatlakozik még egy zóna 25 és egy utolsó XX-ik 50 kilométernyi távolsággal, úgy hogy a végő határpont 400 kilométer 10 korona viteldíjjal. — Ezentul az ár egyforma marad.

A második osztály árai a személyvonatoknál 50 százalékkal drágábbak a III-ik osztályhoz képest. Az I. osztály ára a II. osztály árainak másfélszerese. A gyorsvonatoknál az eddigiek minden zóna 20 fillérrel drágább a személyvonat megfelelő árainál a II-ik zónáig. Azonul 10 fillérrel emelkedik. Ehhez képest a maximális viteldíj a XX-ik zónában az eddigi 16 korona helyett

nek lesznek majd udvarlói, kik bókokat mondanak, körül rajongják s engem elfeled. Ugy lesz tudom én azt előre.

Ila rontentő komoly arcot vág s egy drámai hősnő kitöréséhez hasonlóan lehetőleg érzékeny hangon kiált fel:

Ne nehezitse meg az elválást ily gyanúsításokkal, mert esküszöm...

Kali oly ellenállhatatlannak találja e pillanatban, hogy e szavakkal szakítja félbe a deklamáló kis hölgyet: „Egy bucsu csókot!“

És a leányka lemondva a drámai pose ról odaborult a fiu vállára:

Pipacsos szalmakalapja a nyakára esik. A hófehér virágok beborítják fürtös fejcskejét.

Szemeikből azonban a nagy boldogság közepette is kiolvasható:

Miért nem tart a vakáció örökké!!

20 korona. Az I. osztály árai a II-ik zónáig 30 fillérrel magassabbak. Itt a maximális viteldíj 24 korona helyett 27 korona. Az új zónatarifa meg nem vetendő előnye, hogy a gyorsvonat új árai a régi személyvonat árakhoz képest 250 kilométerig egyezik.

Az utazás megszakítása Budapesten, az évi abbonens kártyák árai, a tanuló és munkásjegyek változatlanul megmaradnak. Ellenben az utazási jegyzőfüzetek az új tarifához képest szabályozva lesznek. Lényeges változás lesz, hogy a menetjegyek 24 órás érvényessége és az, hogy az utazás meg nem szakítható, megszűnik és egy 24 órás tartózkodás, az utolsó zónában is meg lesz engedve. Megszűnik továbbá az a tilalom is, hogy az utazási ár több jegy összekombinálása által olcsóbbá váljék. Ezek a liberális koncessziók nagyban fogják emelni a zónatarifa népszerűségét.

POLITIKAI HÍREK

A kvótabizottság megalakulása. Miután az osztrák reichsrath is megválasztotta a kvótabizottság tagjait, megvan annak a lehetősége, hogy a magyar és osztrák kvóta-deputáció a kvóta megállapodás kérdésében egymással tanácskozzék. Ugy a magyar, mint az osztrák kvóta-deputáció még ezen a héten megalakul. Az osztrák kvótabizottság tagjai a jövő hét elején Budapestre jönnek s ekkor a két bizottság tanácskozni fog a kvóta-arány megállapításáról. Természetes, hogy hamarosan meg egyeznek a múlt évi határozat megújításában. Ez azonban még nem jelenti azt, hogy a parlamentek is tárgyalhatják a kvótát, mert erre az osztrák reichsrathban dülő obstrukció nem nyújt kilátást.

Az állatorvosok államosítása. Az állatorvosok államosítása tárgyában benyújtott törvényjavaslatot a képviselőház közigazgatási bizottsága Horánszky Nándor elnöklésével tartott teguapi ülésében tárgyalta és módosítás nélkül elfogadta.

VIDÉK

Vizbefult leány. T-roffü levelezőnk arról értesít, hogy ott Varró Mária 17 éves leány a Tiszára ment vizért — s huzamosabb ideig nem térvén vissza; anyja leányának késedelme miatt a közelben levő Tiszaparra sietett, a hol csak a leánya által elvitt vizmerő korsót a parton üresen találta meg — miből rosszat sejtve, a közelben levő halászokhoz folyamodott segítségért, a kik pár órai keresés után csak a leány holttestét halászták ki a Tiszából, a meritőtől alig 10—15 méternyi távolságra, Öngyilkosság, vagy véletlen szerencsétlenség esete forog-e fenn — azt megállapítani nem lehetett.

Árviz Biharmegyében. Nagyváradi tudósítónk jelenti, hogy a szakadatlan bő eső következtében a Sebes-Körös egész területén árvizveszedelem van. Nagyváradnál a folyó elérte a legnagyobb magasságot és

Élesdnél úgy megáradt, hogy a nagy hid bedőléssel fenyeget. Még fenyegetőbb a Berettyó áradása. Margittánál az éjjel elöntötte a völgyet és valószínűleg elárasztja a Margitta és Szentjobb között levő egész területet. A védekezés energikusan tart. Az államépítészeti hivatal mérnököt küldött a veszedelem helyére.

KARCZOLATOK.

Olaszországból csakhamar baiseset jelentenek virágokban.

Az ok egyszerű: Debreczenből eltávoztott a szintársulat, vége az ovációknak.

Lesz hát vízvezetékünk.

No még csak most főzhet igazán vízzel a szegény ember.

Ezelőtt a leányoknak

Sorja olyankép esett:

Megtanultak sütni-főzni

És aztán — férjhez mentek.

A mai lány nagyon művelt,

Intelligens és szabad,

Olvas, zenél, sőt még fest is,

De azért — hoppon marad.

A Reichsrathban megkezdődtek a — botrányok.

A Reichsrath csehül érzi magát.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Kinevezés. A debreczeni kir. ítélőtábla elnöke Kolos Elemér kassai lakos végzett joghallgatót a debreczeni kir. ítélőtábla kerületébe segélydíjas joggyakornokká nevezte ki.

§ Finánczok és polgárok harcza. Valóságos háboru folyt le a finánczok és a nánási polgárok között 1898-ik év február hó 7-én. A nánási fuvarosok mintegy negyvenen, dohányt szállítottak Dorogra. Késő este volt, amikor visszatértek. A piacon Klein boltja előtt finánczok állottak és amikor az üres szekereket meglátták, meg akarták motozni, hogy vajjon nem csempészték-e egy kis dohányt. Lakatos László szekerét akarta a fináncz megállítani, de Lakatos nem reagált a fináncz felszólítására, hanem még inkább a lovak közé csapott és el akart vágatni. A fináncz erre tüzet vezényelt s a szekeret húzó lovakat a finánczok lelőtték. A lovak megdöglöttek azonnal, ami az ott nagyszámmal jelenlevőket haragra lobbantotta és e feletti dühökben a finánczok ellen akartak törni. A finánczok kissé kényesnek találták a helyzetet és ezért bevonultak a Klein boltjába. Ekkor a tömeg fenyegető állást foglalt s szidták őket, majd kiabáltak: „Gyujtsuk rájuk a házat, hadd pusztuljanak. Zsákba a finánczokkal.“ A legkritikusabb pillanatban megérkez-

tek a csendőrök, kik fellépésükkel minden nagyobb összetűzésnek elejét vették. Ez ügyből kifolyólag 9 embert hatóság elleni erőszak miatt vád alá is helyeztek. Első rendű vádlott Opre János. — Tegnap tartott ez ügyben főtárgyalást a törvényszék dr. Szeőke bíró elnöklésével. Itélethozatalra nem került a sor, mert a tárgyalást újabb bizonyítékok beszerzése végett elnapolták.

§ Felmentés a betöréses lopás vádjáról. Vakmerő betöréses lopás történt a múlt év február hó hetedikén Berger József kabai kereskedő lakásán. Éjnek idején valaki a kerítésen bemászott az udvarra és onnan a vasrácsos ablakon keresztül a szobába jutott. A szobában levő íróasztal fiókját feltörte és abból mintegy 690 korona készpénzt és nagyobb értékű értékpapírt elvitt. Az esetről értesítették a hatóságot, ahonnan megindult a vizsgálat. Ennek során több gyanúok merült fel Nagy Ferencz béres ellen, a ki akkor nagyon is jól ismerte a Bergerék helyzetét. A kir. ügyészség indítványára Nagy Ferenczet lopás büntette miatt vád alá is helyezték. Tegnap tartott ez ügyben főtárgyalást a debreczeni kir. törvényszék dr. Hreuss bíró elnöklésével. A tárgyalás folyamán semmi pozitív bizonyíték nem merült fel, a mely igazolta volna vádlott bűnösségét, a miért is a törvényszék vádlottat az ellene emelt vád alól felmentette.

Meggyilkolt tőkepénzes.

— Saját tudósítónktól. —

Vadkerten rémes gyilkosság tartja igazolomban a lakosságot. Szőri Imre vagyonos parasztgazdát tegnap virradóra hozzátartozói, ágyában meggyilkolva találták.

Szőri Imre már régebb idő óta egyedül élt felnőtt fiával és annak családjával. Birtokait fia kezelte, ő csupán pénzzel manipulált. Nagy perczentekre szokott volt kölcsönt kiadni a szegényebb népnek.

Hétfőn este fiánál megvacsorázott, aztán aludni tért az utcai szobába, melyet egyedül lakott. A családtagok csak reggel mentek be hozzá, a mikor az öreget átmetezett nyakkal, nagy vértócsában találták, lábaja fel volt törve s abból az írományok szét voltak szórva, a váltók és a kötelevények a kiadott pénzekről azonban hiányoztak. Ebből a csendőrség azt következtette, hogy Szőrit az adósai gyilkolták meg, mert a szobában minden mást érintetlenül hagytak, pedig az egyik szekrényben néhány száz forint is volt.

Ez alapon megindult a nyomozás és még az nap sikerült is a gyilkosokat Tóth Ambrus és Ádám Ferencz vadkerti lakosok személyében kézrekeztetni. Az utóbbinál a gyilkosságra használt véres borotvát is megtalálták.

A helyszínen megjelent vizsgálóbíró előtt a gyilkosok előadták, hogy éjjeltájban az ablakot sárral bonyomták, bemásztak a szobába s az öreget álmában gyilkolták meg. Tettüket bosszúból követték el, mert

Szőri nagyon zsarolta a szegény nápet. A váltókat és kötvényeket is azért vitték el és el is égették, hogy azok értékét be ne lehessen hajtani az adósokon, a kik legnagyobb részben szegény emberek.

SZINHÁZ.

Vége a szezonnak.

A függöny legördült.

Vége a színiévadnak.

Több mint hét hónapi dicsőséges működése után vándoruttra ment a debreczeni szintársulat. Mennyire nyerték meg, mikép érdemelték meg a közönség rokonszenvét, biznyságot nyert a tegnapi estén is, amikor utolsó előadását tartotta a szintársulat.

A közönség valóságos ovációban részesítette a Komjáthy párt. Elhalmozta őket virágok özönével, tapsolta tüntetőleg, felvonások végével nyolczszor-tizszer hívta a lámpák elé s nagy lelkesedésében nem nyugodott addig, míg a vasfüggöny ajtajában is meg nem jelentek.

Megható, szép bucsu volt.

Azután legördült a függöny, kioltották a lámpákat s bezérták az ajtókat. A diadal csarnokában néma csend honol.

Színészeink egy része tegnap már elutazott, a másik része ma hagyja el nehéz szívet Debreczent s majd az őszel, mint mint minden évben, most is azzal az édes reménnyel térnek vissza, hogy nem kell többé vándorolniok, állandósítják Debreczen színészetét.

Nemis annyira remény az már, mint inkább álom... édes álom.

Szacsvay Sándor magán színi iskolája. Szacsvay Sándor magán színi iskolájában tegnap este folyt le a tanévbezáró vizsga. Érdekes és minden tekintetben figyelemre méltó dolog volt ez, tekintettel arra, hogy Debreczenben ilyen dolog úttörés számba megy. Szacsvay Sándor megmutatta, hogy vállalkozásának komoly jellege van. Növendékei tehetségesek, ambiciózusak, kik komolyan készülnek pályájukra. Első sorban *Knébel* Mariska keltett figyelmet. *Dóczy Csókjából*, a *Dolovai* nábob leányából (*Szentirmayné* jelenete), *Faustból* adott elő részleteket. Határozott tehetség, kiből kellő csiszolás mellett jó színpadi erő lesz *Schneider* Anna is színpadra termett. Kedves megjelenése, csengő hangja, tehetsége jövőt jósolnak. Általában *Szacsvay* dicséretes munkát végzett s elismerés illeti nemes törekvését. Kívánatos volna, ha a jövő évfolyamra tömeges számmal iratkoznának be növendékek. Az ő komoly munkája biztosítja a sikert.

A műkedvelők próbája. A debreczeni kerékpáros egyesület által a színházban rendezendő műkedvelő előadás iránt szélés körben nyilatkozik meg érdeklődés A közreműködők már

teljesen betanulták szerepeiket s általános vélemény, hogy kitűnő előadást fognak produkálni. Utolsó próbájukat különben ma délután három órakor tartják a színházban. A jövő héten szerdán, az előadás napján főpróbát tartanak. Az előadást különben szintársulatunk tagja: Tanay Frigyes rendezzi.

Kézimunka a színházban. London legelső színházaiban, a Lyceum, Haymarket, és Coventgarden színházban a közönség most minden este sajtáságos látvány szemtanuja. A hölgyek pompás estély toalettben kivágott derékkal és ékszerekkel teleaggatva jelennek meg az erkélyen és páholyokban, de mielőtt a függöny felgördül és felvonások közt kötetést vesznek a kezükbe és szorgalmasan dolgoznak. Az előkelő angol hölgyek meleg mellényeket kötnek a királynő katonái számára, mert lenn Dél-Afrikában, a hol folyik a harc, a tél most közeledik.

UJDONSÁGOK.

*** A polgármester jubileuma.** Debreczen érdemes polgármestere: Simonffy Imre kir. tanácsosnak negyedszázados polgármesteri jubileumát méltó fényvel fogja megülni a város törvényhatósága s a város közönsége. Hogy az ünnepélyt minél fényesebbé tegyék, már most akcióba lépett az előzetes intézkedésekre és a jubileumi ünnepély előkészítésére hivatott bizottság, amely első ülését tegnap délután a városháza nagytanácsstermében Vecsey Imre tb. főjegyző elnöklete alatt tartotta meg. A bizottság megállapította, hogy a jubileumi ünnepélyt október 11-én tartják meg, amikor díszközgyűlésre gyűl össze Debreczen város törvényhatósági bizottsága. A díszközgyűlésre küldöttség hívja meg a polgármestert s a törvényhatósági bizottság egy tagja fogja üdvözölni. A jubiláns nevét alapítvánnyal örökítik meg, majd a díszközgyűlés után a tisztelgő küldöttségek üdvözlései következnek, amelynek sorrendjét a bejelentések után később fogja megállapítani a jubileumi ünnepély előkészítésére hivatott bizottság. A tisztelgések után díszbankett lesz a Bika szálloda dísztermében. A tegnapi bizottsági ülésen hosszan foglalkoztak a jubileumi ünnepség különféle fázisaival, amelyek ma még csak a megbeszélés stádiumában vannak s mindaddig, míg határozattá nem lesznek, nem kerülhetnek a nyilvánosság elé. Annyi azonban bizonyos, hogy a bizottság minden tagja át van hatva az ünnep jelentőségétől s lelkesedéssel van azon, hogy azt minél magasztosabbá tegyék.

* Lejár a pályázati határidő. Debreczen sz. kir. város Ludovika akadémiai egy alapítványi helyére és szintén a városi közgyűlés által betöltendő Andaházi Szilágyi

Mihály-féle honvéd főreáliskola két alapítványi helyre vonatkozó pályázati kérvényeknek a városi tanácshoz beadási véghatárideje folyó évi május hó 15-én délután 5 órakor lejár, amire az érdekelteket figyelmezteti a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya.

*** Debreczennék vízvezetése lesz.** Hirt adtunk arról, hogy a debreczeni vízvezeték tervbe vett létesítését a próbakutak vízbőségétől tették függővé. Az első két próbakút ártézi vizet adott, csak azzal nem voltak tisztában, hogy milyen bőséggel szolgáltatja ott a talaj a vizet. A tanács intézkedésére, hogy ez is megállapítható legyen, gőzszivattyukat szereztek be s a próbaszivattyuzás figyelemmel kísérésére lejött Debreczenbe a földmívelésügyi minisztérium közegészségügyi osztályának főnöke, Farkas Lajos is. Napok óta tart az ő jelenlétében a vízszivattyuzás s az eredmény várakozáson felül áll. A talaj kifogyhatlanul s egyenlő bőséggel szolgáltatja a vizet, amely jóságra nézve valamennyi debreczeni ivóvizet felül mul. A főmérnök meghívására ma a városi tanács tagjai mennek ki a próbaszivattyuzáshoz, hogy a kedvező eredményről, amelytől a debreczeni vízvezeték létesítése függött, meggyőződjenek.

* Magyarország nem vesz részt a kiállításon. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter értesítette a debreczeni kereskedelmi és iparkamarát, hogy a minisztertanács határozata folytán az 1901. évben Glasgowban tartandó nemzetközi kiállításban Magyarország részt venni nem fog. A miniszteri leirat szerint ezen elhatározás oka az, hogy a minisztertanács, tekintettel volt egyrészt a kiállítóknak a párisi kiállítás történt nagymérvű igénybevételére, másrészt az ily részvétellel járó tetemes költségekre.

*** Dr. Benedek János veszélyben.** Dr. Benedek János, a köztisztületnek örvendő poéta ügyvéd, tegnap válságos veszedelemtől szabadult meg. A gőzfürdőben oly erősen támadta meg a torkát a gőz, hogy fuldoklási rohamok vették elő. Elkékvülve hagyta el a gőzfürdőt, szóhoz nem birt jutni s csak jelekkel magyarázta, hogy orvost hívjanak, Szerencsére, hogy a fürdőszolga észrevette a bajt, hirtelen hideg vizet itatott dr. Benedekkel, a ki így lassanként visszanyerte rendes lélegzését és szerencsésen megszabadult a veszedelemtől. Balesetének híre hamarosan elterjedt a városban és mivel nagyon sok a tisztelője, érthető mennyien siettek szarencsés megszabadulásáért üdvözölni. A poéta-ügyvédet elhagyta fuldoklási rohama, de szerencsére nem hagyta el jóízű humora s ennek segítségével igyekezett kitérni a gratulációk elől.

* Hangverseny matiné. A debreczeni zenede növendékei előmenetelének bemuta-

tása végett folyó 1900. évi május hó 13-án, vasárnap hangverseny-matinéet rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság. Műsor: 1. Jensen A. 45. mű. Lakadalmi induló. Ünnepi menet. Előadják: Balla Gizella, Benyáts Erzsike, Asztalos Erzsike és Maier Pálma (Zongora-tanszak, közép tf. III. és IV. osztály.) Tanár: Pavelkó Jolán. — 2. Satter G. 18. mű. A newyorki szépek. Hangverseny-kerülő. Előadja: Fried Gizella (Zongora-tanszak közép tf. IV. o.) Tanár: Pavelkó Jolán. — 3. Gobard B. 78. mű. 2. sz. Bölcsődal. Hubay J. 45. mű. 1. sz. Mazurka. A moll. Előadja: Schwarz József (Hegedű-tanszak közép tf. VI. o.) Tanár: Füredi (Friedmann) József.) 4. Várady A. Szivárvány. Előadja: Raics Erzsike. Szavlati tanfolyam. Tanár: Balogh Békessy Rózsa. — 5. Liszt F. Orosz dallamok. A csalogány. Előadja: Szántó Jolán. (Zongora-tanszak közép tf. VI. o.) Tanár: Brück Gyula. — 6. Böhm K. Andante religioso. Hármóniumkíséret mellett hegedűn unisono előadják: Fábrián Margit, Nagy Janka, Pap Mariska, Podolsky Margit, Darvas György, Hajdu Miklós, Z. Kiss Jenő, Lasz gallner Ágost, Lukács Elek és Schwarz József. Tanár: Füredi (Friedman) József és Samu. — 7. Mendelssohn B. F. 19. mű. 1. sz. Dalok szöveg nélkül. 16. mű. Capriccio. E moll. Előadja: Térei Vilma (Zongora-tanszak közép tf. VI. o.) Tanár: W. Domaniczky Mária. — 8. Hoffmann H. 49. mű. Wanda Ballada. Énekli: Adamek Irma (Ének-tanszak VI. o.) Tanár: özv. Zivuska Ferenczné. — 9. Dvorak A. Es-dur polonaise. Előadják: Goldstein Jolán, Hajdu Lajos, Potorán Margit és Szántó Jolán (Zongora-tanszak közép tf. III—VI. o.) Tanár: Brück Gyula. A műsor egyes számainak előadása alatt az ajtók zárva tartanak. Az 5. szám után 10 percznyi szünet. Kezdeté délelőtt 11 órakor pontban.

* Olcsóbb lesz az utazás. — Lapunk más helyén részletesebben is foglalkozunk a kereskedelemügyi miniszter reformjával, amelyet a zóna terén már július elsején életbe léptet. A zónadijszabásban, legalább a középtorgalmaknál olcsóbbak lesznek a díjtételek. Így pl. július elsejétől Debreczenből a következő áron utazhat a közönség az ország fő- és székvárosába: Budapestre. Most az utazó közönség személyvonaton Debreczenből Budapestre az I. osztályon 16 kor. 20 fillért fizet; július elsejétől csak 12 korona 10 fillért. Második osztályon 10 kor. 80 fillér helyett július elsejétől 8 kor. 40 fillért. Harmadik osztályon 7 kor. helyett 5 kor. 60 fillért. Gyorsvonatoknál a következő változás lesz. Most a közönség első osztályon fizet 21 koronát, második osztályon 14 koronát. Július 1-étől első osztályon fizet 16 kor. 20 fillért, második osztályon pedig 11 kor. 20 fillért.

* Fegyvergyakorlatra való behívásoknál kedvezmény. A m. kir. földmívelésügyi miniszter ur valamennyi törvényhatósággal közölte, miszerint a honvédelmi és közös

hadügyminiszter urak akként intézkedtek, hogy a mezőgazdák és a mezei gazdaságnál alkalmazott egyének a fegyvergyakorlatra lehetőleg oly időben hivassanak be, amidőn ők, a szántás-vetés és az aratás munkálataira való tekintettel, ezeknél a munkáknál a legkönnyebben nélkülözhetők s az illető katonai parancsnokságokat egyuttal utasította, hogy a tényleges állományban beállott fogatékok fedezése végett, különösen aratás idejében amennyire csak lehetséges, csakis oly fegyvergyakorlatra köteles tartalékosok, illetőleg póttartalékosok hivassanak be, akik a mezőgazdasági munkások sorába nem tartoznak; amennyiben pedig a mezei munkával foglalkozó ily nem tényleges állományú legénységnek behívása az említett okból mégis elkerülhetetlenül szükségessé válnék, ezeknek a fegyvergyakorlatok alól leendő felmentése iránt benyújtott indokolt kérvényeik mindannyiszor figyelembe vétessenek.

* Az „anzix“ hódítása. Emma (az urához): Nézd csak Kálmán, Olga a nászutján sem feledkezett meg rólunk és küldött egy képes levelezőlapot. Ezt írja: „Az égben vagyunk“.

Kálmán: Hogyan, hát már ott is van képes levelezőlap?! Hadd lássam!...

* Halálhírek Némethy János hentesmestert súlyos betegség érte. Neje, akit pár hét előtt vittek el orvosi rendeletre Uj-Tátrafüredre, meghalt. Holttestét ma szállítják haza s holnap temetik a Kossuth utcáról. A temetési szertartáson közreműködik a Petőfi-dalkör is. — Nagy Imréné, szül. Debreczeni Mária életének 38 boldog házasságának tizennyolcadik évében hosszas betegség után elhunyt. Temetése ma, pénteken délután négy órakor lesz az ev. ref. egyházszertartása szerint a Péterfia utca 52. sz. háztól és a Kossuth-utcai temetőbe helyezik öröknyugalomra. — Kerekes Lászlóné szül. Radecky Lila életének 54. évében két helyi súlyos betegség után elhunyt. Temetése a róm. kath. egyház szertartása szerint holnap, szombaton d. e. 10 órakor lesz a Hunyady-utca 17. számú háztól s a Szent-Anna utcai temetőben helyezik örök nyugalomra. Az engesztelő szent mise áldozat a temetés alkalmával fog az egek urának bemutatni.

* A bajor sör A fekete színű, édeskés ízű és tartalmas bajor sör magyarországi fogyasztói alighanem kellemetlen meglepetésben részesülnek, mert meglehetősen nagy a valószínűsége annak, hogy a németországi sör megdrágul, noha ezt a sört nálunk ez idő szerint is drágán kell megfizetni. Németországban a képviselőház egyik bizottsága már elfogadta azt az indítványt, hogy a külföldi sört jobban megadóztassák s így nagy a lehetősége annak, hogy ez az indítvány törvény lesz. Németországba a külföldi államok közül leginkább Ausztriából szállítanak sört, mert a pilzeni sörnek jó híre és sok fogyasztója van. — Ha a németek csakugyan kimondják, hogy az idegen sörök vámját fölemelik, annak igen természetes következménye az lesz, hogy Ausztria-Magyarország hasonlóképen jár el s így a németországi sör nálunk alaposan megdrá-

gul. Miután pedig Magyarországra leginkább a bajor sört hozzák, hát a bajor sör fogyasztói rohamosan megfogynak, mert egy pohár ilyen sörnek, amit most 14—15 krajczárért adnak, legalább is 20—22 kr. lesz az ára, vagyis mégegyszer annyi, mint a magyar söré. A németek terve minket egyáltalában nem érinthet kellemetlenül, mert Németországba mi sört egyáltalában nem szállítunk s így a magyar földön csakis a sörinyczkek lesznek vesztesek, ami különben nem baj. Az ő veszteségükkel szemben nagy haszon fog háramlani a magyar sörfőzőkre, mert hát a bajor sör fogyasztói magyar sörre szorúlnak s hazai terméket isznek, amely a tömegesebb fogyasztás alapján minden valószínűség szerint javulni is fog.

* Megokolás. A nagysága (a szakácsnőhöz): Mari, micsoda dolog az, hogy tegnap este egy katona volt a konyhában, mikor a színházból hazajöttünk?

Mari: Ez nyilván azért volt, mert a színháznak hamarabb vége volt, mint ahogy az ujságok írták.

* Paraszt fufang. A pénzszerzésnek a maga nemében páratlan módját eszelte ki: Zeliczi István b.-ujvárosi lakos, melyet meglehetősen ravaszággal hajtott végre. Tegnapelőtt jött Debreczenbe egy koszorúval s a Széchényi-utczán házról-házra, üzletről-üzletre járt. Nagy siránkozás közt adta elő a hiszékeny közönségnek, hogy ő a szerencsétlen véget ért Hüse Julisnak unokatestvére, kinek szomorú haláláról az ujságból értesült. — Azonnal utnak indult, hogy unokatestvére sirjára koszorút tegyen a maga és édes anyja nevében. Az egyik koszorút megtudta venni, de már a másikat a temetkezési intézet tulajdonos, mert pénzéből 10 krajczár hiányzott, nem adta ki. Szorult helyzetét oly jól szimulálta, hogy mindenki lépre ment s nem a leghizelgőbb nyilatkozattal illetve a szivtelen temetkezési intézer tulajdonost, segítették ki a szegény embert. Így kicsálva néhány forintot, szépen haza utazott. Otthon aztán eszébe jutott: Hisz ez pompás, jövedelmező üzlet, bolond volna ha nem folytatná. A gondolatot tett követte s tegnap ismét bejött Debreczenbe s a főtér üzleteiben kezdte meg jövedelmező üzletkedését s ha egy szemfüles rendőr észre nem veszi, bizony sorra pumpolja a kegyelet szent nevében ezeket is. A rendőrnek ugyanis feltűnt az üzletről-üzletrejáró ember és igazolásra szólította fel, mely után a rendőrségre kísérte. Kihallgatása után 8 napi fogházra és eltolonczolásra ítélték. Szomorúan rázta a fejét s megkérdezte: Nem volna elég négy nap? Hiszen most nyár van. Miért? kérdé a kapitány. Mert most hosszabbak a napok s belőlük egy nap kettővel is felér. A fufangos atyafi okoskodása süket fülekre, ő pedig a dutyinál tárt ajtóra talált.

* Utazási ösztöndíj iparosok és iparos munkások részére. A debreczeni kereskedelmi iparkamara a következő sorok közöttételére kérte fel lapunkat: A nagyméltó-

ságu kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur alkalmat kívánván nyújtani hazai tehetségesebb kisiparosoknak és munkásoknak arra, hogy szakmabeli ismereteik gyarapítása és műizlésük tökéletesbitése céljából a párisi nemzetközi kiállítást tanulmányozhassák, a kamara területére három törekvő iparos részére egyenkint 400 és három munkás részére egy 300 koronás ösztöndíjat adományoz — ezenel pályázatot hirdetünk. Felhivatnak ennél fogva a kamara területén, tehát Hajdu, Szabolcs, Szatmár, Máramaros, Bereg, Ugocsa és Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyék, valamint Debreczen és Szatmár városok területén lakó fiatal mesterek, illetve ipari munkások közül mindazok, kik a párisi kiállítást a fenti célból meglátogatni óhajtják, hogy az ösztöndíj elnyerése iránti folyamodványukat, — melyben folyamodó lakhelye, vagyoni viszonyai, erkölcsi magaviselete, foglalkozása, előképzettsége, esetleg tanulmányai és nyelvismeretere vonatkozó adatok is feltüntetendők és lehetőleg hatósági igazolványokkal igazolandók — az alulirt kereskedelmi és iparkamarához f. évi május 26-ikáig terjesszák be. Megjegyezzük, hogy ezen ösztöndíjakra első sorban olyan fiatal mesterek, illetve ipari munkások tarthatnak igényt, kik sajátjukból a szóban levő kiállítást meg nem tekinthetnék és oly iparágat üznek, melynek fejlesztésére ily tanulmányozás befolyással lehet, tehát első sorban a műipar körében tartozó iparosok és munkások. A kereskedelmi és iparkamara nevében: Dr. Király Ferencz titkár. Szabó Kálmán elnök.

* A kénés gyufák betiltása. A kereskedelemügyi miniszter tervbe vette, hogy a közhasználatban levő ugynevezett kénés gyufákat, melyek foszforral, vagy kénnel készülnek, kitiltja a forgalomból. A kénés gyufák használatában van jórészt az oka a tűzveszedelmek nagy számának Magyarországon, sőt ezek egészségtelen kigőzölgésük miatt az emberi életre is ártalmasok és veszedelmesek. Erre való hivatkozással vették tervbe a kénés gyufák eltiltását és pedig olyképpen, hogy a kormány megvonná a gyártási engedélyt azoktól a gyufagyáraktól, melyek ilyen veszedelmes gyufákat készítenek. Mielőtt azonban a miniszter erre vonatkozó rendeletét kiadná, meghallgatja a szaktestületeket és a kereskedelmi iparkamarákat. A nagyvárosi kereskedelmi és iparkamara mai ülésén foglalkozik ezzel a dologgal.

* Az izr. hitk. tagok figyelmébe. Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferencz-utcai izr. templomban az istentiszteletek további rendelkezésig a következő időben gfo tartatni: Köznapokon reggel 6 órakor, este 1/2 8 órakor. Szombat és ünnepnapokon d. e. 9 órakor, d. u. 5 órakor. Péntek és ünnepnapokat megelőző este 7 órakor.

* Halpaprikás és egyéb más. Halljunk szót uraim, nem bolondot mondok. Akit lesujtottak nehéz földi gondok; Kinek lelkét bánat örlő férgé ássa És szüksége vagyon szivvidámitásra, Aki sok bajjal küzd e rideg föld gyurmán S nem rohan a falnak, csak úgy hebehurgyán; Aki jó dolgokban egyetért mivelünk S elhiszi, hogy az a mienk, mit lenyelünk: E lapos föld gondja tovább ne terhelje, Sétáljon el

már ma este a Dréherbe, Hol Márkus vendéglős nagy szívesen látja, Pompásan készített jó halpaprikásra. És hogy nyomatéka legyen a dolognak, Lesz ott választéka kitűnő boroknak. Szolgálhat bárkinek a jól ismert Dréher, Badacsonyival és egri bikavárral. Aki már ma ott lesz, előre meglassa, Mákor is gusztust kap a halpaprikásra.

* **Már 3 huzáson át nem huzták ki a következő és nálam eredeti árban kapható osztály sorsjegyeket:** 13998, 14000, 14100, 14098, 14099, 21299, 21300, 25001, 38679, 80, 81, 39093, 94, 95, 96, 97, 39107, 8, 9, 10, 43823, 24, 25, 26, 44430, 31, 33, 34, 64790, 91, 65945, 66702, 3, 5, 66827, 87806, 90423, 24, 90461, 99799: Huzás már a jövő héten.

Tisztelettel *Schwarz Dániel* a „Bika” szálló épületében.

* **Az az óriási balatoni harcsa,** mely a mai napon **Márkus Jenő** Dréher sörcsarnokához különféle halakkal együtt megérkezett, ma, azaz pénteken este **halpaprikás** alakjában kerül a Dréherben fehér asztalokra. Az a felséges halpaprikás, meg az a **jó bor,** melyhez már **Márkusnál** a közönség szokva van, elképzeljük milyen keresletnek fog örüdeni, még pedig annival is inkább, mivel úgy tudjuk, hogy ugyanazon estén a Magyar Testvérek teljes zenekara játszik.

TÁVIRATOK.

Ugron lemond.

Budapest, május 10. Ugron Gábor ma este több képviselő előtt kijelentette, hogy képviselői mandátumáról lemond s véglegesen visszavonul a politikai élet mezejéről. Ugron Gábort e nagy elhatározásra az ellene minden vonalon megindult hajsza készítette s különösen elkeserítette a Kossuth-féle függetlenségi pártnak vele szemben tanúsított viselkedése. Különben az Ugron-párt ma este ez ügyben konferenciát tart, melyen megkísérik a párt vezérét lemondási szándékától eltéríteni.

Magyar iparosok és munkások Párisban.

Budapest, május 10. Hegedüs Gábor kereskedelmi miniszter 60 kis iparost és 100 munkást 54 ezer korona költséggel Párisba küld a kiállítás tanulmányozására.

A katolikus autonómia.

Budapest, május 10. A katolikus autonómia 27-es bizottsága ma délután Szapáry gróf elnöke mellett meglehetősen viharos ülést tartott. A tárgyalás folyamán ugyanis felvetették azt az indítványt, hogy válasszon a 27-es bizottság a saját kebeléből egy albizottságot, mely a püspöki karral a vitás kérdésekre nézve tárgyalásokba bocsátkozzék. Györffy és Timon Ákos a leghevesebben elleneztek az albizottság kiküldését, melyre egyáltalán nincs szükség s egyben erősen kikelték a püspöki kar ellen, mely a leg-

fontosabb kérdéseket is negligálja. A püspöki kar ellen intézett támadásokra Hornig Károly felelt, visszautasítva azokat, mire aztán a többség elfogadta az albizottság kiküldésére vonatkozó indítványt. Timon és Györffy a szavazás után aonnal elhagyták a termet.

Konti jubileuma.

Budapest, május 10. Konti József zeneszerzőt jubileuma alkalmából ma a színházban nyílt színpadon ünnepelték. Wlassics Gyula kultuszminiszter levélben üdvözölte.

A transvaali aranybányák sorsa.

Brüsszel, május 10. Mint Pretóriájelentik, az európai hatalmak konzulátusaik útján értesítették Krüger köztársasági elnököt, hogy a *transvaali aranybányák esetleges elpusztításáért őt és az egész polgárságot minden vagyonukkal felelőssé teszik.* Az aranybányák sorsa különben Botha tábornokot is nyugtalanította s több ízben kijelentette, hogy azonnal leköszön fővezéri állásáról, ha a kormány a bányák és Johannesburg elpusztítását elrendeli. Krüger elnök úgy a nagyhatalmak konzuljainak, mint Botha tábornoknak megnyugtató választ adott. Hogy a nagyhatalmak miért féltik annyira az aranybányákat, azt világosan megmagyarázza azon körülmény, hogy a világ arany szükségletét jórészt, a transvaali bányák elégítik ki, melyek a legnagyobb részt részvénytársaságok kezében vannak s melyeknek részvényesei leginkább németek, amerikaiak francziák és angolok.

Czecz tábornok hazajön.

Budapest, máj. 10. Czecz János a szabadságharcz vitéz tábornoka, ki jelenleg Dél-Amerikában él s a Buenos-Ayresi katonai akadémia igazgatója, levelet intézett régi barátjához Kuskó Istvánhoz, melyben tudatta, hogy a szemén végzett operáció szerencsésen s került s így most már mi sem áll többé útjában hazajövetelének, melyet a magyar kormány által neki felajánlott nyugdíj lehetővé tett. Czecz János ünnepélyes fogadtatására nagyszabásu mozgalom indult meg Kolozsváron.

Öngyilkot főügyész.

Pozsony, május 10. Pozsonyban ma óriási feltűnést keltő öngyilkosság történt. A pozsonyi társadalom egyik általánosan szeretett, tisztelt tagja Mayer János főügyész agyonlőtte magát. Mayer dr. ma ókor reggel eltávozott családjá köréből s oly különös, zavart viselkedést tanúsított, délfelé, mikor még mindig nem tért vissza, hozzátartozói roszat sejtve, a rendőrség segítségével keresésére indultak. A szerencsétlen főügyészt csakhamar megtalálták a városi temető közelében átlőtt halántékkal, halva. Mellette hevert a kilőtt revolvere, mi kétségtelenné tette az öngyilkosságot. A régóta

nagyfoku idegességben szenvedő főügyész halála széleskörben nagy részvétet keltett.

VEGYES.

Ellopott Rafael-kép. Rómából táviratozzák, hogy ott a ponti-i templomból elloptak egy rendkívül értékes Rafael-képet, mely a Szűzanyát ábrázolja, a mint Szent Pál előtt megjelen. A tolvajok egy értéktelen mázolászt tettek az ellopott kép helyébe. A tetteseknek még eddig nem jött k a nyomára.

A világ legnagyobb ágyuja. Az amerikai kormány New York kikötőjének a védelmére egy negyvennyolcz centiméter kaliberü ágyut rendelt meg, a mely legnagyobb az eddig készített ágyúk között. Hosszúsága tizenhét méter lesz és másfél méter hosszú lövegeket harminczöt kilométer távolságra repítheti. Óriási összegbe kerül természetesen az elkészítése, azonkívül nagyobb munkálatok kellene a hely megépítésére, a hova majd az ágyuszörnyeteket helyezik. Kiszámították, hogy egy-egy lövés nyolczszázhatvanöt dollárba kerül. A watervileti arzenalban készülő ágyu csak a jövő év folyamán lesz készen.

Közbiztonság a párisi kiállításon. A párisi kiállítók legnagyobb része panaszkodik, hogy a kiállítási igazgatóság az őrségi szolgálatról nem eléggé gondoskodott. A magyar kiállítási biztos a Quai d'Ovsayn levő már megnyitott palotát ismét bezáratta, mert az ott levő nagyértékü műkincsek és történelmi nevezetességek őrizetét nem merte az igazgatóság által kirendelt őrokre bízni. A magyar kiállítási biztos maga gondoskodik most alkalmas őrokról és nem nyitja meg a pavillont mindaddig, míg elegendő számú őrrrel nem rendelkezik. — Egy párisi ékszerész nagyon eredeti módon bizonyította be, hogy a Mars-mezőn lévő palotában kiállított ékszereit nem eléggé őrzik. Az ékszerész két munkásával fényes nappal feltörte az üvegszekrényét és az ékszereket egy nagy zsákban elvitte annélkül, hogy bárki is akadályozta volna.

Fekete újságírók. Az atalantai egyetem kiadott egy tanulmányt, amely a négerreknek Amerika szellemi világában való szerepéről értekezik. Ebben a tanulmányban olvasható az az érdekes adat, hogy három napilap, százharminczhat hetilap és tizenegy tanügyi lap kizárólag négerrek szerkesztésében jelenik meg. Pedig néhány évtized előtt Amerikában ugyancsak alárendelt helyzetben éltek még a feketék és csakis fizikai munkát végeztek.

INGATLANOK FORGALMA.

Végh József veszi a debreczeni 7991. szíjtkben 3672/10. hrsza. foglalt 1200 négyszögöl majorsági földet Erdélyi János és neje Horváth Juliánától 2000 koronáért.

Tányér Fülöp és neje Fehér Katalin veszik a debreczeni 1065. szíjtkben 6528. hrsza. foglalt 1 hold 1250 négyszögöl ondódi földet Oláh Istvánné Kovács Sárától 1200 koronáért.

Hauer Bertalan és neje Wrublovsky Zsófia veszik a debreczeni 7858. szíjtkben

foglalt régi 2557. sorszámú házat a debreczeni Első Takarékpénztártól 42000 koronáért.

MULATTATÓ.

A kis politikus.

Hitoktató: Ábrahám, — nemde, azt mondta Lothnak: Ha te méz balra, én megyek jobbra. Mire oktat ez a példa?

Tanuló: Ábrahám kormánypárti volt, Loth pedig 48-as.

A szórakozottság netovábbja.

A: Borzasztó, milyen szórakozott cselédem van. Meghagytam neki tegnap este, hogy reggel hét óraker keltsen fel és a cipőmet subiczkolja ki.

B: No, és?

A: Képzeld, a cipőmet költögette és engem be akart subiczkolni.

CSARNOK.

Bátoriék Ibolykája.

Regény. —

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

(56)

Bárdinak nagyon jól estek az őszinte, szívből fakadt szavak. Újra megölelte feleségét, gyöngéden magához vonta s lelkesezéssel sugta:

— Maga az én örömöm, egyedüli boldogságom édes Irénem. Maga mellett még a szenvedést is türelmes megadással viselem. Maga nélkül ki tudja mi lenne velem.

Mindkettőjük szemében köncseppek ragyogtak. Egyik sem szólott, egyik sem arulta el, de Pali őrvette, mit jelentenek ezek a könnyek. Azt, hogy mennyivel boldogabbak lennének, ha drága kis gyermeküket, Tildájukat is keblükre szoríthatnák.

Beszélgésüket közben a cselédleány zavarta meg, aki bejelentette, hogy vendég érkezett.

— Ki lehet? — sietett feltenni a kérdést, mialatt szeméből kitörölte a köncseppeket: Bárdiné.

— Valószínűleg az a Bátori nevű margittai birtokos — nyugtatta meg nejét Bárdi, aki meg akarja venni a mi kis birtokunkat. Majd én elébe sietek Várjatok itt reám, azonnal ide vezetem.

És Bárdi csakugyan jól gondolta. Aki megérkezett: Bátori Ferencz volt. Bárdi szívélyesen üdvözölte, bevezette nejéhez és öcséséhez, akiknek bemutatatta.

Ha tudták volna, hogy a váratlan vendég éppen az, aki a leggyorsabban és a legbiztosabban adhat a felvilágosítást a kis Tildáról, milyen boldogság szállná meg egyszerre szíveiket. Akit ők hónapokon át hiába kutattak, íme most előttük áll. A kis Tilda nevelőapja, aki helyettük gondos szeretettel veszi körül gyermeküket. És ha viszont Bátori tudná azt, hogy kereszt fia Erdődi Kálmán hazugsággal vezette őt félre. Az a kis leány, akit ők, mint a keresztfiok gyermekét egész imádattal veszik körül, az nem az Erdődi Kálmán gyermeke, hanem éppen azé a fiatal páré, akiknél most ő szívesen látott vendég. A nemes szívi öreg ur bizonyára maga adná vissza a szülőknél nyugalmukat, boldogságukat, szép kis gyermeküket.

(Folyt. köv.)

Megnyitás.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönség és vendégeimmel, hogy a **Füvészkert-utcáról** bormérésemet áthelyeztem a **Csapó-utca 73. sz. a.** házhoz, ahol egy

igen jó tekepályával

is rendelkezem, mint eddig, ugy ezentul is igen jó sámsoni borral és kőbányai friss sörrel láttam el üzletemet. A fentebb nevezett házszám alatti bormérésemet **szombaton, azaz 1. évi május hó 12 én megnyitom** és ez alkalomra minél számosabb látogatást kérek. Szolgálhatok friss **kőbányai sörrel és egészséges, tiszta borral.**

Maradok tisztelettel

Vincze János

Csapó-utca 73. sz. a.

Temetkezési intézet

áthelyezés!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy „**KEGYELET**“ első debreczeni

disz temetkező intézetemet

Tisza-palotából (Kenyér-piacz) 1900. évi

május hó 1-től

Kossuth-, Batthyányi-utca sarok, a színházzal szemben, Ns. Szabó Emma urnó házába helyezem át.

Kérem továbbra is a n. é. közönségnek szives pártfogását, biztosítva a legszolidabb és figyelmes eljárásomról

Teljes tisztelettel:

Kernáts Gyula.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy

fog-műtermemet május hó 1-től

Péterfia utcából — Piacz-utca 79. szám alá (Gaál Ferencz ház, I. emelet) helyeztem át.

Továbbra is esedezem becses pártfogásukért

tisztelettel:

DÉZSI LAJOS

fogtechnikus.

UJ ÜZLET.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint a helybeli piaczon **Simonffy-utca 2-ik sz. a.** (városi bérház) egy, a mai kor igényeinek megfelelő

damasztáru, vászon és kész fehérnemű üzletet

nyitottam.

Azon körülmény, hogy az Első eperjesi len- és damaszt műszövőde képviselőjét elnyerni szerencsés voltam, azon kellemes helyzetbe juttat, hogy a n. é. közönség kívánalmainak a legjutányosabb és legpontosabb kiszolgálás által mindenkor a legjobban megfelelhetek.

Biztosítom a n. é. közönséget már eleve is a **legjobb, legpontosabb és legszolidabb** kiszolgálásról s számos látogatásáért esedezve maradok

kiváló tisztelettel

Schwarz Victor,

damaszt, vászon és kész fehérnemű üzlete Debreczen, Simonffy-utca 2-ik sz., (városi bérház.)

3543.

1900. tk.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy id. Czinege Andrásné Ferencz Erzsébet végrehajthatónak Czinege György és társai elleni végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék és a debreczeni kir. járásbírószék területén lévő az egyeki 84. sz. tjkvben A. I. 603., 948., 1088., 1291., 1564., 1775. hrsz. a. foglalt ingatlanra, illetve ezek helyett a tagosításkor 312. térképi sz. a. kiadott tagbirtokra 489 frt (978 koronában) megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendelése, annak foganatosítására határidőül az 1900. évi **Junius hó 19-ik napjának délutáni 3 órája Egyek községéhez** kitűztetett.

Kikiáltási árul szolgál a becsár 489 frt (978 korona), azonban az árverésre kített ingatlanok szükség esetében a becsáron alól is el fognak adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál és Egyek község előjáróságánál tekinthetők meg.

Kelt Debreczen, a kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál 1900. évi április hó 6. napján.

Harsányi,
kir. törv. bíró.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Az apró hirdetések előre fizetendők. E rovatban az egyszeri beiktatás 10 szög 20 kr., minden további szög 2 kr.-ba kerül, vastagabb betűkből 4 kr. Oly hirdetésekért, melyek a hirdető félnek lakcímmel el vannak látva (poste-restante hirdetések is) minden egyszeri közlés után 30 kr. kincstári bélyegdíj is fizetendő. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik. Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdetik. Vidékről beküldhetők az apró hirdetések postautalvánnyal; a postautalvány szelvényére az apróhirdetés szövege is feljegyezhető.

A legkisebb hirdetés 20 kr.

A legkisebb hirdetés 20 kr.

<p>A ki állást keres, vagy állást ad, vegye igénybe a DEBRECZENI UJSÁG apró hirdetések rovatát, a ki birtokot akar venni vagy eladni a ki lakást keres és bérelni óhajt, a ki birtokot akar bérelni, vagy bérelni, a ki kölcsönt keres vagy ad, a ki házasságot akar kötni, vegye igénybe a A „Debreczeni Ujság“ apró hirdetések rovatát. A „Debreczeni Ujság“ apró hirdetései biztosan célra vezetnek.</p>	<p>Megvételre kerestetik egy közép nagyságú használt konyhajégszékercény. Czim a kiadóhivatalban. 329.</p>	<p>Eladó birtok. Egy 320 holdas, kitűnő minőségű birtok tanyával és faluban levő belsőséggel, kedvező fizetési feltételekkel eladó. Debreczenhez 3 mértföld vasuti állomáshoz 1 óra járás. Czim a kiadóhivatalban. 352.</p>	<p>Egy stráf kocsis és bolti állványok eladó; ugyanott egy sparhet megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban. 366.</p>
<p>Eladó egy jó forgalmu fűszerüzlet korlátlan korcsmajoggal, trafikál szabad kézből eladó. Czim a kiadóhivatalban. 336.</p>	<p>Téglavető ajánlkozik falura vagy tanyára kedvező feltételek mellett Czim a kiadóhivatalban. 357</p>	<p>Egy nagyobb utcái lakás József kir. herceg-utca elején kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 365.</p>	<p>Szatócs üzlet mely régebben áll fenn, italmérés-sel, trafikál, más vállalat miatt azonnal eladó. Olesó házbér. Czim a kiadóhivatalban. 367.</p>
<p>Csinosan butorozott külön bejárati szoba Magos-utcán kiadó Czim a kiadóhivatalban. 330.</p>	<p>Az Ondódon egy 30 kath. holdas tanyabirtok eladó. Czim a kiadóhivatalban. 379.</p>	<p>Haszonbérbe kerestetik 10—12 nyilas tanyaföld Szepes — Elep vagy az Ondódon. Czim a kiadóhivatalban. 380.</p>	<p>10 nyilas tanya-föld az Ebesen azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban. 222.</p>
<p>Kitűnő házi koszt olcsón kapható rendes, jó háznál. — Czim a kiadóhivatalban. 386.</p>	<p>Egy jó karban levő pedálos czimbalom eladó. — Czim a kiadóhivatalban. 389.</p>	<p>Jó házi koszt kapható bejáró kosztosok részére és kihordásra is. Czim a kiadóhivatalban. 381.</p>	<p>Varrónő, ki fehérnemű és tarka ruhák készítésében nagy jártassággal bír, állást keres. Czim a kiadóhivatalban. 369.</p>
<p>Tanulól fűszer-üzletbe egy ügyes, jó családból való fiu felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. 377.</p>	<p>2—300 forint kölcsönt keresek részlet visszafizetésre. Ügynökök díjaztatnak. — Czim a kiadóhivatalban. 383.</p>	<p>3 him daru jutányos áron eladó. Czim a kiadóhivatalban. 348.</p>	<p>Uj emeletes ház a legjobb helyen, az uj izraelita templom és az igazságügyi palota társaságában, igen olcsón, kedvező feltételekkel eladó. A vételhez elég 4000 forint. Értekezhetni: Deák-Ferenc-utca 14. sz. a. az udvarban. Ugyanott egy fűszerkereske-dés berendezéssel azonnal kiadó. 368.</p>
	<p>Francia nyelvmentert vagy nyelvmenternőt keresek, a ki németül adna elő és hézhoz jöhetne az esti órákban. — Czim a kiadóhivatalban. 384.</p>	<p>Órás tanoncz felvétetik. Hol? megmondja a kiadóhivatal. 355</p>	<p>Czimbalom pedálos, teljesen jó karban levő — eladó. Czim a kiadóhivatalban 371.</p>
	<p>Német bonn alkalmazást keres. — Czim a kiadóhivatalban. 388.</p>	<p>Eladó ház, kiadó lakás. Széchenyi-utcán átjáró emeletes ház eladó; ugyanott az emeleti lakás kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 327.</p>	<p>Glatz-keztük tisztítását elvállalom. Czim a kiadóhivatalban.</p>
	<p>Hentes tanulónak egy jó házból való erős fiu felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. 321</p>	<p>A ezuzában egy nyilas föld, ugyanott négy nyilas föld tanyával együtt eladó. Czim a kiadóhivatalban. 122.</p>	<p>Jó házi koszt kapható, bejáró kosztosok részére a nagytemplom közelében. — Czim a kiadóhivatalban. 385.</p>
	<p>Fodrásznök sok pénzt kereshetnek egy háztartási czikk ajánlásával. Hol? megmondja a kiadóhivatal. 320.</p>	<p>Jó karban levő óeska ajtók — bélessel — es zsaluk eladók. Hol? — megmondja a kiadóhivatal. 267.</p>	<p>Nyolcz krajczár egy pár katona-kesztük mosása javítással együtt. Czim a kiadóhivatalban. 291.</p>
	<p>Valódi, nagyobb Wertheim-kassza azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban. 372.</p>	<p>25 forint kölcsönt keresek kellő biztosítékkal. Czim a kiadóhivatalban. 375.</p>	
	<p>800 korona óvadékkal banknál, vagy irodában alkalmazást keresek. Czim a kiadóhivatalban. 373.</p>		

Van szerencsém a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe ajánlani

bádogos üzletemet,

ahol mindennemű bádogos munkák, csatornák, házfedelek, csövek, házi konyhacsövek, kávéfőző gépek, lámpák, dombornyomások érczből, megrendelésre

gyorsan és pontosan

a mai kor igényeinek megfelelően szolid, olcsó árak mellett készülnek.

Együttal tisztelettel felhívom most, az építkezési szezon alkalmából minden építkező, háztulajdonos szives figyelmét bádogos üzletemre.

Midőn ismételten kérem a n. é. közönség szives pártfogását, maradtam szolgálatra kész tisztelettel

TÓTH GYULA
RÓZSA-TÉR városház alatt.

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

